

“

14年前,一群孩子在北京奥运会直径18米的“地球”上奔跑,生动诠释了“同一个世界,同一个梦想”的主题。

14年后,另一群孩子在北京冬奥会挥舞发光

杆唤醒沉睡的春天,演绎“一起向未来”的浪漫。

他们都来自郓城宋江武校,牡丹晚报全媒体记者昨日走近他们,了解了这群孩子背后的“双奥”故事,以及其中的欢笑与泪水,辛苦与荣耀。

从夏奥到冬奥, “双奥学校”演绎中国浪漫

国牡丹晚报全媒体记者 姜培军



三分钟精彩的背后,是四个月的苦练

“为了北京冬奥会上三分钟的精彩,我们苦练了4个多月。”昨日上午,宋江武校领队、狗娃艺术团团长罗衍海说。

一年之计在于春,立春,生机盎然,万象更新。作为北京冬奥会开幕式上紧接倒计时的首个表演环节,《立春》让人印象深刻。近400根柔性发光杆在舞台上如青青碧草随风摇动,又如竿竿翠竹指向天空,最后幻化成蒲公英的种子飘向远方,这便是宋江武校的孩子们手持发光杆进行的矩阵表演。

罗衍海介绍,2021年9月,

北京冬奥会组委会致函山东省政府,邀请宋江武校师生参加2022年冬奥会开幕式大型文艺演出。10月7日,宋江武校师生赴烟台莱州市封闭训练,12月4日进驻北京国家体育场。

作为北京冬奥会开幕式文艺演出中唯一一组外请演员,他们在此后的4个多月里付出了无数的心血和汗水。“用于表演的杆子很软,大家从来没有接触过,最难的地方,在于精确地控制杆子的高度、摆动的幅度等。”罗衍海回忆。据他介

绍,在奥运会道具柔性发光杆研制出来之前,他们在莱州排练使用的是重达6斤、长约10米的道具杆,“下面是一段1.5米长的不锈钢钢管,上面接着类似钓鱼竿的杆子,大家就是举着这样的杆子顶风冒雪练习。”

“2021年11月份,我们调到三山岛,那里风更大、天更冷,大家练习抗风抗寒。为了揣摩精确控制柔性发光杆按钮的手感,演员不能戴手套,一停下来手都冻僵了。”罗衍海回忆。

鸟巢排练从午夜开始,一直练到早晨七八点

“2021年12月4日,演员进驻北京鸟巢排练。”罗衍海回忆,“那时候天更冷,排练更紧张,大家都在抢时间、争场地,每一个分场导演都希望把自己的节目排练到最好。”

“受场地限制,一些来自北京地区小学的小朋友白天排

练,我们安排的时间多数是晚上七八点,有时候从凌晨开始排练,一直练到早晨七八点。这时候人最疲惫、天最冷,我们都咬牙坚持下来了。”回忆这一幕时,罗衍海这位在黄河岸边长大的山东大汉不禁流下了眼泪。

为了将最好的表演呈现在世人面前,宋江武校做了最充足的后勤保障。“我们最后能做到零失误、零受伤,与学校完善的后勤保障工作分不开。小到演员们的牙刷、牙膏、卫生纸,大到棉衣、棉鞋,学校都一一为我们准备好了。”罗衍海回忆。

在厕所里背节奏表,“小泰迪”成为标杆式演员

“4个多月的时间,很单调、很难熬、很磨人。”郑龙泉说。这名来自德州的小伙,回忆起《立春》的排练过程,一连用了三个“很”字。

吃苦受累倒在其次,最难熬的是4个多月的排练期间不能回家。母亲重病化疗,郑龙泉时刻惦记着老人的病情,很想回家陪母亲治病。“有一次中央电视台连线采访,郑龙泉的

母亲在电话中对他说:‘好好练习,不要回来,家里有你姐。你一定抓住这次为国争光的机会,全力演好人生的精彩一幕。’”罗衍海说。

参加《立春》演出的韩贵迪,由于憨厚可爱,被大家亲昵地称为“小泰迪”。“起初在烟台莱州市练习的时候他领悟较慢,动作时常不到位,经常被导演点名批评,气得我直

想踹他。”罗衍海回忆,“可是他非常努力,每天晚上人家都睡觉了,他还在厕所里背诵节奏表。”

精诚所至,金石为开。演员进驻鸟巢后,韩贵迪好像突然开窍了,动作完成得非常到位,最后成了标杆式演员。“最后,导演夸奖他说‘你小子是变形最快的’。”罗衍海说。

10米长杆要做到“如臂使指”

“一丛丛嫩绿小草随风摆动,象征着生生不息的春天和希望破寒而来,《立春》的寓意很好理解,但真正表现出来太难了。”罗衍海说。《立春》节目中,393名演员前后距离1米、左右距离1.2米,而杆子长度为10米左右,演员都要根据指令做到准确的收放自如。

接受采访时,罗衍海提到两个词语——文练和武练。他

解释,文练中每个演员要背诵22张节奏表,每个演员的动作、节奏、拍子都不一样,每个人都要熟练掌握自己的节奏。武练中演员要根据节奏的变化熟练掌握站、蹲、起、转等动作要领,还要掌握发光杆的高度、角度、长度、颜色的变化。“柔性发光杆重6斤,加上电池约七八斤,演员要通过日复一日地练习,形成肌肉记忆。发光杆放在哪

个角度,对准哪个空间,举到什么幅度、高度,都要做到如臂使指。”罗衍海说。

除了相对常见的30度、90度,演员们还要清楚地理解175度、176度等更加“刁钻”的概念。与此同时,他们还要配合音乐和视频,及时变换队形,呈现出连绵起伏、有交替感和叠合感的视觉状态,这对演员的记忆和体力都是很大的挑战。

在国家荣誉面前,这帮孩子一下子长大了

“这帮孩子平时有点淘气,但关键时候能顶得上去。”50岁的罗衍海总是亲昵地称自己的学生为“孩子”。

进驻鸟巢排练后,每个演员都要佩戴一个接收导演指令的耳机。“为防止耳机掉下来,我们要把它塞进耳洞内,再用胶布固定住,时间一长耳朵非常不舒服。”罗衍海说,“多数孩子处于十五六岁的年龄,有时候会偷偷地摘下来耳机。可一摘下来,他们就听不到导演的指令了,我要时时监督他们。”

由于演员较多,排一个轮次有时候需要等候很长时间。“时间一长他们便坐不住了,找各种理由去自由活动、开小差。”罗衍海说。

令人没有想到的一幕发生在2月4日。当天冬奥会开幕,

候场时,大家安安静静地等候。“他们可能意识到关键时刻到了,平时交头接耳、打闹的情景看不到了,或温习动作节奏表或闭目沉思。佩戴耳机时,他们没有了平时训练时的牢骚,一个个非常配合。”罗衍海眼含热泪说,“那一刻,我意识到他们在国家荣誉面前一下子长大了。”

随着发光杆由绿变白,一朵巨大的蒲公英在鸟巢中绽放,接着四处飘散,《立春》节目零失误完成。“节目结束,演员们从鸟巢3号门有序出来,走到环形走廊内,他们像发疯一样,蹦啊、跳啊,‘老师我们成功了,宋江武校成功了’。”罗衍海回忆,“他们的集体荣誉感、国家荣誉感、团结精神在关键时刻迸发了。”

孩子们的精彩表演,获得全世界观众的喝彩

2月10日下午,10余名备战全运会的学生在宋江武校训练场上练习攀岩。他们的旁边,是一个硕大的地球模型。14年前,北京奥运会《地球奔跑》节目就是在这个地球模型上完成的,刘欢和莎拉布莱曼也是站在这个地球模型上演唱了《我和你》。

看着眼前的地球模型,罗衍海又仿佛回到了2008年。

那一年,他带领宋江武校400名学生,参加了北京奥运会的开闭幕式文艺演出,成功演出了《地球奔跑》《人体鸟巢》等大型节目,孩子们的精彩表演,获得全世界观众的喝彩。

当一个人的奋斗与国家荣誉联系在一起的时候,就会迸发出无穷的动力。

《地球奔跑》和《人体鸟巢》是一个有2000多人参加的大型项目,有三个单位人员组成。《地球奔跑》难度最大的是在下层,《人体鸟巢》难度最大

的是上层。”罗衍海回忆,“演练《地球奔跑》时,孩子们脑袋朝下,一控就是三个小时,一场演练下来,脑袋都肿了。《人体鸟巢》排练时,演员的肩膀时常被踩破,有时候演员衣服上的彩灯都被踩进肉里了。”一位父亲去北京看孩子,孩子走到大门口,家长都没认出来,直到孩子喊爸爸的时候才认出。

“孩子眼睛通红、脑袋水肿、皮肤黝黑,难怪家长认不出来。家长一看心疼得不得了,说‘孩子,咱不练了,我给你们老师说去’。”可是,这名孩子什么都没说,把换洗衣服交给家长就返回训练了。

2008年北京奥运会开幕式文艺演出,倒立在地球仪最底层奔跑的是宋江武校的学生,《人体鸟巢》站立在最顶层的是宋江武校的学生。感动于孩子们的辛苦付出,《地球奔跑》节目中使用的地球模型后来赠送给了宋江武校。